

实施技能提升行动,助力技能就业、技能成才

让更多群众在“家门口”练就“十八般武艺”

□ 记者 戴雪燕

轻踏油门,缓慢起步;货叉升至恰当高度,驶向对应点位;货叉降落,平稳卸货,拉紧手刹……日前,记者走进武进工匠学院Y河实训基地,学员们正专注进行叉车技能实操。

一个月前,学员杨涛还对叉车技能一窍不通,如今技术已经十分娴熟。“有了这项技能,我在工作中更有底气了!”杨涛透露,自己在理想汽车常州基地从事测量匹配工作,由于生产作业环境变更,需要使用叉车运输货物。于是,他来到武进工匠学院“深造”。

“在安装时,要确保脚手架连接牢固、螺丝拧紧……”另一边,架子工培训老师正在讲解安装技巧和操作规范。

这样的培训场景,在武进工匠学院比比皆是。作为我区首个为技能人才设立的公共服务平台,武进工匠学院是产业工人独有的“工字号”大学。学院主要针对职业技能的培训考证、职工就业、创业等服务。“除了砌筑工、电工、木工等传统工种的技能培训、技能评价、学历提升,还立足武进发展特色,开展绿色建筑、智能制造、新能源、新媒体等领域技能人才的培养。”武进工匠学院执行院长章程祥介绍,学院还和一些企业开设合作

班,“点对点”向企业定向输送专业技能型人才,每年培养6000多名技能型人才。

“从‘授之以鱼’到‘授之以渔’,通过培养一技之长,让群众的就业路越走越宽。”区人社局局长杭琰介绍,今年以来,我区持续实施技能提升行动,借助武进就业驿站、工匠学院、“家门口”服务站等平台,开展各类职业技能提升培训班,为群众就业造血蓄能。

前不久,嘉泽镇职工学院开放,开设健身体育、急救科普、中国舞、糕点等公益培训。在学员曾飞看来,糕点培训无疑是为她量身定制的课堂。“糕点师傅是有名的非物质文化遗产嘉泽蜜糕传承人,今天做的状元糕也是嘉泽的一大特色。”曾飞笑着说,自己计划和朋友在嘉泽镇状元坊合开一家烘焙店,主要卖切角蛋糕,学会了这些糕点的制作,他们的菜单将更丰富。

每周二晚7时,嘉泽镇周庄书院的志愿者陈文群都会来到镇职工学院的舞蹈培训班学习中国舞。暑期即将来临,陈文群想着尽快学会基础舞蹈,可以教暑假托班的孩子们跳舞。“以前是教小朋友们写字,现在多了这项内容,他们一定学得很开心!”想到孩子们天真烂漫的笑容,陈文



架子工培训现场

群学得格外认真。

紧贴职工需求和前沿热点,嘉泽镇职工学院以政府购买服务方式引进特聘教师、培训顾问等专业力量,吸引更多群众技能就业、技能成才。“不断拓宽服务渠道,提供‘订单式’多样化培训内容供选择。着眼于嘉泽花木特色,后期还会开展园林绿化、建筑工种等培训课程。”嘉泽镇总工会副主席李梦超说。

俗话说,技多不压身。我区开展免费职业技能培训已有十多年,区职工服务中心开设收纳师、中国舞、国画、二胡等多种公益课程,其中部分培训工种还可以考国家职业资格证书,为就业人员提供了更多机遇。

聚焦数字素养与技能提升工作,我区还创新打造帮“吾”优选大学生直播基地,培育网络与信息安全管理、电子商务师、

人工智能训练师等一批数字技能类新职业新工种人才,打造特色培训品牌。“今年以来,区人社局共举办各类培训班40期,开展补贴性职业技能培训3275人次,发放补贴377.24万元。”杭琰表示,下一步,我区将加快高技能人才培养基地、实训基地、大师工作室等技能人才服务平台建设,让更多群众在“家门口”就能练就“十八般武艺”。

新品种螺蛳 “蠡湖1号”少量上市



“蠡湖1号”(左)比普通螺蛳个头大

小小的螺蛳,是江南人餐桌上的美食。近日,全国首个螺蛳新品种——环棱螺“蠡湖1号”上市。

据悉,环棱螺“蠡湖1号”为全国首个螺蛳新品种,由中国水产科学研究院淡水渔业研究中心选育,今年初在江苏先行集团子公司江苏余年农林生态发展有限公司水产养殖基地试养。“传统螺蛳养殖产量不高,收集也比较困难。我们采用全新的吊养技术,通过科学的水体调控等措施,有效突破了螺蛳的规模化繁育难题。”江苏余年农林生态发展有限公司技术员王亚坤告诉记者,6月中旬,“蠡湖1号”开始上市,目前已产出40公斤左

右。相较于传统螺蛳,“蠡湖1号”具有生长速度快、出肉率高、生长周期短、易规模化繁育、净化水质效果好等优势,市民可前往养殖基地购买尝鲜。据悉,本次试养池塘共75亩,预计今年可产出商品螺2800公斤。

小螺蛳,大用途。“个头大的螺蛳可以送去市场进行售卖,小一点的可以投入河蟹养殖池塘,作为大闸蟹育肥的可口饵料。”区农业综合管理服务中心副主任黄桦介绍,螺蛳依靠摄食养殖水体中的天然饵料生长,能改善养殖池塘的水体环境。试养成功后,我区还将逐步推动螺蛳养殖向大水面发展,在净化水体的同时,丰富市民的“菜篮子”。

连续两例 宅基地择位竞价走出武进模式

本报讯(徐立科 记者何晓丹)日前,宅基地公开择位竞价交易在雪堰镇谢家村成功落锤,这也是本月我区完成的第二例宅基地择位竞价项目。

宅基地择位竞价模式是我区为实现农村宅基地资源要素优化配置和统筹利用作出的深入探索,2022年完成

了全省首个宅基地择位竞价项目。常州市公共资源交易中心武进分中心和区农业农村局根据“一户一宅、面积法定、公开分配、择位竞价”的原则,合理引导农户开展宅基地自愿有偿择位竞价交易,按照报价高低获取与其报价额度相匹配的地块,严格把控竞价程序,确保竞价

过程公平公正公开。

今年以来,我区共计完成宅基地择位竞价项目40个标段,成交总金额261.5万元,单标段成交金额最高达到38.3万元,总溢价率1208%,有效盘活了农村闲置资源,显著增加了村集体收入,形成了良好的社会效益和经济效益。

公路医生进乡村 “对症下药”出良方

本报讯(记者覃露露)农村公路建设关乎百姓的安全出行和生产生活,我区用实际举措助力农村公路由“通”到“畅”再向“好”进化。由交通、公安、应急等部门以及工程设计单位的6名专家组成“公路医生进乡村”专家团,在其中发挥了大用场。

“这里的非机动车道宽度比较窄,大概只有1.25米左右,我们把宽度拓展到2.5米。”在武进大道礼嘉镇段的礼政路交叉口,来自区交通、公安部门和属地政府的工作人员,以及“公路医生进乡村”专家团,正在对道路进

行仔细“看诊”。公路与路侧停车场无硬隔离,导致车辆随意占用非机动车道违停;公路断面变化衔接不顺畅,主线车辆和非机动车容易产生冲突……专家团提出,对交叉口进行渠化设计,优化非机动车道布局,主线设置加减速车道,非机动车道展宽顺接,加大转弯半径,设置隔离措施等,确保行车安全通畅。

据悉,“公路医生进乡村”安全专项行动是省交通厅及有关部门组织开展的重点项目。今年以来,我区积极推进项目实施,多次召开推介会,并组织有关部门及

专家团实地勘察。根据计划部署,专家团将对我区今年挂牌整治的武进大道、杨桥东线、南环线、湖滨线和雪马线5个路段制定整改方案,在吸取多方意见基础上,努力实现“一路一策、一点一策”,让交通安全隐患“药到病除”,提升全区农村公路安全管理整体水平。区公路事业发展中心副主任黄俊杰表示,接下来,结合事故多发路段农村道路整治计划,“公路医生进乡村”专家团还将通过进镇村、进讲堂、进路段的“三进行动”,提供技术“上门服务”,发力保障农村地区群众安全出行。